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Za hval ni ce 

Za hval ni ce 

In sti tut za po zo riš te, film, ra dio i te le vi zi ju Fa kul te ta dram-
skih umet no sti uklju čio se u me đu na rod no is tra ži va nje KOST 
ak ci ja 1308 Po pu li stič ka po li tič ka ko mu ni ka ci ja u Evro pi (COST 
Ac tion IS 1308: Po pu list Po li ti cal Com mu ni ca tion in Eu ro pe) na ko joj 
je uče stvo va lo 30 fa kul te ta iz dva de se tak ze ma lja Evro pe. Pra vo na 
učeš će u pro jek tu ostva ri li smo pre ko ra da na na ci o nal nom pro jek-
tu br. 178012 Iden ti tet i se ća nje: tran skul tu ral ni tek sto vi dram skih 
umet no sti i me di ja (uz po drš ku Mi ni star stva pro sve te, na u ke i teh-
no loš kog raz vo ja, ko je je fi nan sij ski po dr ža lo i odr ža va nje me đu na-
rod ne kon fe ren ci je: Me di ji, de mo kra ti ja, po pu li zam na Fa kul te tu 
dram skih umet no sti) kao i na osno vu pret hod nog us peš nog ra da 
na dru gim KOST pro jek ti ma, što je po zi tiv no vred no vao Na ci o nal ni 
ko or di na tor za KOST pro jek te dr Bra ti slav Ma rin ko vić, ko me smo 
ve o ma za hval ni na us peš noj sa rad nji i kon ti nu i ra noj po drš ci.

Raz vi ja ju ći pro gram svo jih is tra ži va nja u sklo pu ovog pro jek ta, 
us po sta vi li smo sa rad nju sa ko le ga ma sa Fa kul te ta po li tič kih na u-
ka u Be o gra du, ta ko đe uče sni ci ma u ovom KOST pro jek tu, kao i sa 
ko le ga ma sa In sti tu ta druš tve nih na u ka u Be o gra du ko ji se ta ko đe 
go di na ma ba ve pi ta nji ma po pu li stič ke po li tič ke ko mu ni ka ci je. Di-
sku si je i ana li ze re zul ta ta do bi je nih nji ho vim i na šim em pi rij skim 
is tra ži va nji ma obo ga ti le su na ša sa zna nja i pro ši ri le po gle de i ho-
ri zon te in ter pre ta ci je.

Sma tra ju ći da je va žno da na u ka i na uč na mi sao iza đu iz van 
okvi ra fa kul tet skih i in sti tut skih di sku si ja or ga ni zo va li smo u sa-
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rad nji sa na šim stal nim part ne ri ma, iz da vač kom ku ćom CLIO i Kul-
tur nim cen trom Be o gra da se ri ju de ba ta i raz go vo ra ka ko u Be o gra-
du, ta ko i u Kra gu jev cu, Ni šu, No vom Sa du i No vom Pa za ru. Sva ka 
od ovih de ba ta po kre nu la je no va pi ta nja i pred sta vlja la po se ban 
is tra ži vač ki iza zov. Za hval ni smo svim part ne ri ma – Zo ra nu Ha-
mo vi ću i Na ta ši Đe lo še vić, Oli ve ri Sto šić Ra kić iz Kul tur nog cen tra 
Be o gra da kao i go sti ma-uče sni ci ma: Zo ra nu Pa u no vi ću, Goj ku Bo-
žo vi ću, Ma ji Vu ka di no vić, Ve li bo ru Pet ko vi ću, Mu ha re mu Ba zdu lju, 
Bor ki Pa vi će vić, Bra ni sla vu Di mi tri je vi ću, Vla di mi ru Pa u no vi ću, 
Đor đu Vla ji ću, Zo ra nu Lu tov cu, Sla đa ni No vo sel, Se a du Bi be ro vi-
ću, Du brav ki Va lić Ne delj ko vić, Kla ri Kranjc, Ne ve ni Kri vo ka pić i 
Draš ku Mi li no vi ću.

Ve li ku fi nan sij sku i sva ku dru gu po drš ku ovim pro gra mi ma 
da li su Kan ce la ri ja za me di je Mi si je OEB SA u Sr bi ji i Fon da ci ja za 
otvo re no druš tvo Sr bi je, na če mu smo im ne iz mer no za hval ni.
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Po pu li zam kao kul tur ni i  medij ski fenomen

Mir ja na Ni ko lić
Mi le na Dra gi će vić Še šić

Po pu li zam kao kul tur ni i  
medij ski fenomen*

Če mu is tra ži va nje po pu li zma u Sr bi ji da nas? Po pu li zam po ste-
pe no, ia ko ne mno go vi dlji vo, ula zi u cen tar in te re so va nja srp ske 
na u ke i srp skog druš tva. Još od sre di ne osam de se tih go di na XX 
ve ka po pu li stič ka ko mu ni ka ci ja, u po čet ku go to vo ne pri met no, 
osva ja me dij ski i kul tur ni pro stor Sr bi je, da bi de ve de se tih pre o-
vla đi va la u jav nom dis kur su i zna čaj no uti ca la na ob li ko va nje jav ne 
sfe re, nje nih idej nih i estet skih vred no sti. 

Isto ri ča ri, po put Du brav ke Sto ja no vić, sma tra ju da je Sr bi ja 
„avan gar da po pu li zma“ (Sto ja no vić, 2017b), da se po če tak po pu li-
zma mo že ve za ti za ra ne se dam de se te go di ne XIX ve ka, pod jed na ko 
i za na rod njač ki so ci ja li zam Sve to za ra Mar ko vi ća i ra di ka li zam Ni-
ko le Pa ši ća. Ona ka že: „Sr bi ja je du bo ko i du go u po pu li zmu da se 
slo bod no mo že tvr di ti da iz po pu li zma ni je ni iz la zi la“ i do da je da 
je La tin ka Pe ro vić po pu li zam ot kri la kao kon ti nu i tet u na šoj isto ri ji 
(Sto ja no vić, 2017a). Na rod njaš tvo in te lek tu al nih za jed ni ca po sto-
ja lo je i u XIX ve ku kao i u do brom de lu XX ve ka. No, na rod njaš tvo 

* Tekst je na stao u okvi ru ra da na pro jek tu Iden ti tet i se ća nje: tran skul tur-
ni tek sto vi dram skih umet no sti i me di ja (Sr bi ja 1989–2014), pro je kat broj 
178012 ko ji re a li zu je Fa kul tet dram skih umet no sti u Be o gra du, a ko ji 
je fi nan si ran od stra ne Mi ni star stva pro sve te, na u ke i teh no loš kog raz-
vo ja RS i COST Ac tion IS1308 Po pu list Po li ti cal Com mu ni ca tion in Eu ro pe: 
Com pre hen ding the Chal len ge of Me di a ted Po li ti cal Po pu lism for De moc ra tic 
Po li tics.
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ni je bi lo sa mo ka rak te ri sti ka tek oslo bo đe nih ru ral nih za jed ni ca 
po put srp ske, pro is ti ca lo je di rekt no iz oslo bo di lač kih po kre ta ko ji 
su se i mo ra li po zi va ti na na rod, jer ni su ima li ni po li tič kih ni voj nih 
struk tu ra. „Glas na ro da“ sma trao se „gla som bož jim“ (Vox po pu li, 
vox dei). „Na na rod se po zi va ju mno gi po kre ti u no vi joj isto ri ji. Za to 
ih i na zi va ju po pu li stič kim. Oni se ja vlja ju i u ze mlja ma sa raz vi je-
nom pred stav nič kom de mo kra ti jom (SAD na pri mer), s te žnjom da 
uve du ob li ke ne po sred ne de mo kra ti je, kao i u ne raz vi je nim ze mlja-
ma bez de mo krat skog po ret ka, gde se pred sta vlja ju kao pro ta go ni sti 
bor be za us po sta vlja nje de mo kra ti je“ (Po pov, 1993). Ne boj ša Po pov 
u svom se mi nal nom ra du o srp skom po pu li zmu is ti če tra di ci o nal ni 
„slo ven ski ko lek ti vi zam“ ko ji omo gu ća va na sta ja nje po pu li stič kih 
po kre ta u mno gim ze mlja ma biv šeg „re al nog so ci ja li zma“. Ta kvi 
po kre ti su ima li va žnu ulo gu i u pr voj i u dru goj Ju go sla vi ji. 

Ta ko Ne boj ša Po pov, je dan od pr vih is tra ži va ča po pu li zma u 
Sr bi ji, ob jaš nja va na sta nak či ta vog vr tlo ga po pu li stič kih re vo lu ci-
ja i u Is toč noj Evro pi i ši rom sve ta (Po pov, https://www.you tu be.
co m/watch?v=a4nEkk04Dkk). On si ste ma ti zu je do ta daš nje te o ri je 
po pu li zma ko ri ste ći Vaj lsa (Pe ter Wi les), te po ka zu je ko je to ka rak-
te ri sti ke či ne „sin drom po pu li zma“: mo ra li zam, mi stič na ve za vo đe 
i na ro da, izo la ci o ni zam, no stal gi ja za proš loš ću, glo ri fi ka ci ja si le, 
an ti in di vi du a li zam, an ti e li ti zam, an ti in te lek tu a li zam, an ti mi li ta-
ri zam i „an ti e sta bliš ment“.

U do bu „po sti sti ne“, po pu li zam po sta je „te ma da na“. Na plat-
for mi Peš ča nik po pu li zam je te ma još od 2008. go di ne,1 a is tra ži-
vač ke ra do ve u ovom do me nu štam pa i na srp skom i na en gle skom 
je zi ku. Iz da vač ka ku ća Fa bri ka knji ga za po či nje trend ob ja vlju ju ći 
Mi le ro vu knji gu Šta je po pu li zam? (Mi ler, 2016) da bi usle di lo is tra-
ži va nje In sti tu ta druš tve nih na u ka ko jim se ma pi ra od nos gra đa na 
Sr bi je pre ma po pu li zmu, ko je je pu bli ko va no 2017. go di ne (ured nik 
Zo ran Lu to vac)2. Re zul ta ti ovog is tra ži va nja po ka zu ju da je lo gi ka 
po pu li zma, ko ja je sve agre siv ni je pri sut na u na šoj po li tič koj prak si, 

1 https://pe sca nik.ne t/po pu li zam-3/
2 Is tra ži va nje „Gra đa ni Sr bi je i po pu li zam“ (Cen tar za po li ti ko loš ka is tra-

ži va nja i jav no mnje nje, In sti tut druš tve nih na u ka u Be o gra du) spro ve-
de no od 15. ju na do 16. ju la 2017. go di ne. 
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do ve la do „ko lo ni za ci je dr ža ve“, ma sov nog no vog kli jen te li zma (o 
če mu sve do če ana li ze ras po de le sred sta va na jav nim kon kur si ma 
za me di je npr.), si ste mat skog gu še nja ci vil nog druš tva, do au to ri-
tar nog pre u zi ma nja ce lo kup ne po li ti ke (ce za ri zam) i iz o stan ka bi lo 
ka kvog jav nog di ja lo ga. 

Da kle, na uč na is pi ti va nja su se ve ći nom za dr ža va la na po li-
tič koj po pu li stič koj ko mu ni ka ci ji, a po stra ni su osta vlje ni pro do ri 
po pu li zma u me dij sku, kul tur nu, ur ba nu, pa čak i obra zov nu po-
li ti ku. Ipak, mno go pre is tra ži va ča, umet ni ci po put Uro ša Đu ri ća, 
Zo ra na Na skov skog ili Mi li ce To mić po če li su da is tra žu ju fe no me ne 
po pu li zma unu tar sa me umet no sti. Sto ga se pot pu no pri rod nim 
na met nu lo da na stav ni ci Fa kul te ta dram skih umet no sti, usred-
sre đe ni na pro u ča va nje kul tu ro loš kih fe no me na, umet nič kih iz-
ra za i kre a tiv ne ko mu ni ka ci je, pa žnju po sve te i uti ca ju po pu li zma 
i po pu li stič ke re to ri ke na kul tu ru, vred no sne obra sce, umet nič ke 
i me dij ske prak se. Ta ko se 2016. go di ne Fa kul tet dram skih umet-
no sti uklju ču je u ve li ki evrop ski pro je kat „Po pu li stič ka po li tič ka 
ko mu ni ka ci ja u Evro pi: raz u me ti iza zo ve po sre do va nog po li tič kog 
po pu li zma za de mo krat ske po li ti ke“ (Po pu list Po li ti cal Com mu ni ca-
tion in Eu ro pe: Com pre hen ding the Chal len ge of Me di a ted Po li ti cal 
Po pu lism for De moc ra tic Po li tics, COST Ac tion no. IS1308), i sa 
svo jim dok to ran di ma u okvi ru pred me ta Eti ka me di ja na sta vlja da 
se ba vi ši rom kon tek stu a li za ci jom po pu li stič kih me dij skih prak si 
(Vuk sa no vić, 2013; Ni ko lić, 2006, 2016).

Po sta vi mo li pi ta nje šta je da nas jed na od ta ča ka pre se ka Evro-
pe, Ame ri ke, sve ta; raz li či tih druš ta va, kul tu ra... ne ki od od go vo ra 
bi mo gli bi ti da su to: bor ba za po li tič ku, eko nom sku i voj nu su-
pre ma ci ju, ko rup ci ja, glo bal no za gre va nje, raz voj eko loš ke sve sti... 
Me đu tim, sma tra mo da je po pu li zam u svo jim broj nim po jav nim 
ob li ci ma za jed nič ki pre sek sku po va ko ji po ve zu je raz li či ta druš tva, 
po li tič ke i druš tve ne struk tu re i po lja i ob li ke po li tič kog i druš tve-
nog de lo va nja. Za to ni je ni ma lo čud no što se ge ne ral no kraj XX i 
po če tak XXI ve ka mo že oka rak te ri sa ti kao vre me pro cva ta, pa čak 
i zlat nog do ba po pu li zma, od La tin ske Ame ri ke, u ko joj pre vla đu je 
le vi po pu li zam, do se ver ne Evro pe, u ko joj po či nje da se ši ri de sni 
po pu li zam. Na ti vi zam ko ji se, pa ra dok sal no, raz vi ja za jed no sa 
glo ba li za ci jom, mek do nal di za ci jom i umre ža va njem (Dra gi će vić 
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Še šić, 2001) do bra je osno va za raz voj ši ro kog spek tra po pu li stič-
kih po li ti ka i prak si. 

Zna če nje poj ma po pu li zam je ja sno, ma da, te o rij ski gle da no, 
o nje mu ne po sto ji kon sen zus. On isto vre me no mo že bi ti do ži vljen 
kao an ti de mo krat ska po ja va, stra te gi ja, ak tiv nost po je di na ca, gru pa 
ili si ste ma, ma da je u iz ve snoj me ri lo gi čan de ri vat de mo krat skog 
ure đe nja (Mud de, 2004: 560, Al ber taz zi, McDon nell, 2008:10). Na-
čin nje go vog tret ma na u ve li koj me ri je ve zan za si tu a ci o nu te o ri ju i 
či nje ni cu ko i iz ko je po zi ci je pro ce nju je šta je po pu li zam. Pri met no 
je da ma ko li ko od re đe na po li ti ka i nje na re to ri ka ima le po pu li stič ke 
ele men te, uko li ko smo sa gla sni sa sta vo vi ma po li ti ča ra, de li mo nji-
ho ve ide je, mi ih obič no ne će mo pro ce ni ti kao po pu li stič ke. S dru ge 
stra ne, uko li ko smo u opo zi ci ji pre ma go vor ni ku i ne de li mo nje go ve 
ide je, ve li ka je ve ro vat no ća da će mo lak še pre po zna ti po pu li stič ke 
ele men te u sa dr ža ju nje go vog go vo ra, pa čak bi ti stro ži u pro ce ni 
ste pe na za vo dlji vo sti i ma ni pu la tiv no sti kon kret ne re to ri ke. 

Ipak, pri mar no te o rij sko ute me lje nje po pu li zma u po li tič kim 
na u ka ma, u sa vre me nim uslo vi ma uglav nom se ve zu je za „na rod-
njač ku“ po li tič ku ori jen ta ci ju i ko mu ni ka ci ju ko ja ima za cilj obra-
ća nje što ši rem kru gu bi ra ča, pre sve ga onim so ci jal no ugro že nim, 
ko ji ma se obe ća va ju ve li ke be ne fi ci je kroz tzv. ne re al na po li tič ka 
obe ća nja. Sto ga se pro du ku je i in si sti ra na dis kur su ko jim se for si ra 
po de la na obi čan, do bar na rod i otu đe nu, ko rum pi ra nu eli tu (Mud-
de, 2004). Kao po li tič ka ko mu ni ka ci ja ili ko mu ni ka cij ska stra te gi ja, 
po pu li zam se te me lji upra vo na na ve de noj po de li i kon fron ta ci ji 
u druš tvu i od li ku ju ga: okre nu tost ka lju di ma iz na ro da, na rod-
nim ma sa ma; ot klon od eli ta; jed no sta van je zik ko ji bu di emo ci je; 
pre na gla ša va nje kri ze u druš tvu; cen tral na po zi ci ja li de ra ko ji ima 
ključ za re še nje kri ze; is klju či vost pre ma dru gi ma (Po pov, 1993). 
Ne sme se za ne ma ri ti ni nje go va za vo dlji vost, okre nu tost ka za jed-
ni ci, ko lek ti vu a ne ka in di vi dui (što u Sr bi ji upu ću je na sa bor nost), 
an ti-in te lek tu a li zam ko ji na me će na ra ti ve isme va nja eli ta i pru ža 
po tvr du obič nom čo ve ku da je upr kos svom teš kom ži vo tu bio u 
pra vu kad se ni je opre de lio za ško lo va nje. 

Vi sok ste pen po pu li stič ke ko mu ni ka ci je ko ji če sto iz la zi iz-
van pro sto ra po li tič kih go vo ra i ula zi u sfe re za ba ve, obra zo va-
nja i kul tu re če sto se ob jaš nja va te žnjom sa vre me nih po li ti ča ra 
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da bu du po pu lar ni po sva ku ce nu, jer se vlast, pa ti me i moć, sti ču 
„de mo krat skim“ iz bo ri ma na ko ji ma će se ve ći na mo ra ti da iz ja sni 
za vas. Ia ko se nje go vi uzro ci naj češ će ve zu ju za otvo ren i pri kri-
ven za mah de sni čar skih po kre ta, do ko ga da nas do la zi u ve li kom 
bro ju ze ma lja Evro pe i sve ta, ni je dan po li tič ki pro gram ne uspe va 
sa svim da odo li za vo dlji vo sti po pu li zma ko ja ga ran tu je br zu i la ku 
us peš nost. Me đu tim, teš ko je utvr di ti da li je po pu li zam uzrok ili 
po sle di ca de sni čar skih ide ja i, ge ne ral no, da li je sa mo ova po li tič ka 
op ci ja uzro ko va la po rast po pu li zma u po li tič koj sfe ri, a iz nje za tim 
da lje ši re nje ka sfe ra ma kul tu re, umet no sti i me di ja. Po pu li zam je 
za vo dlji va i u ne kom smi slu „au ten tič na“ na rod njač ka dok tri na ko-
ja se raz vi la kao po sle di ca „ne ma nja ide o lo gi je“ usled is tro še nih i 
ne de lo tvor nih kon ce pa ta, te raz o ča ra nja u ide je pro gre sa i raz vo ja. 
Po pu li stič ka re to ri ka nu di pri vid re še nja ne pre sta no obe ća va ju ći 
neš to što jav nost želj no oče ku je, a po seb no one emo ci je ko je nu de 
si gur nost i ose ća nje pri pad no sti ši rim za jed ni ca ma u vre me ni ma 
tur bu len ci ja i kri za. U tom smi slu po pu li zam je, s jed ne stra ne, sred-
stvo za po li tič ku bor bu kroz po li tič ku ori jen ta ci ju/ide o lo gi ju, a sa 
dru ge, me to da po li tič ke ko mu ni ka ci je (Sto ja no vić, 2017: 29). 

Me dij ski po pu li zam – po pu li zam me di ja

Bi lo da je reč o po li tič koj, bi lo o ne koj dru goj prak si pre zen ta-
ci je, pro mo ci ji od re đe ne po li ti ke ko riš će njem po pu li stič kih me to da, 
me di ji, kul tu ra i umet nost mo gu bi ti ne sa mo po sred ni ci već i ak te ri 
ili bar ak tiv ni sve do ci. Su ža va ju ći ovo pi ta nje na sfe ru me di ja, po-
sta vlja se niz pi ta nja: zaš to su me di ji to li ko bit ni za sva ku po li tič ku 
vlast, za sva ku upra vljač ku struk tu ru, ka kav je nji hov do pri nos ši-
re nju po pu li stič kih ide ja i, ko nač no, šta to me di ji pro iz vo de ka da 
su to li ki pred met in te re so va nja po li tič kih eli ta? 

Pro duk cij ski gle da no, me di ji pro iz vo de in for ma ci je i po ru-
ke, od no sno sa dr ža je u naj ši rem smi slu zna če nja pu tem ko jih se 
ostva ru je od re đe ni uti caj, pa je pre ma to me is prav no re ći da je uti-
caj osnov ni pro iz vod me dij skog de lo va nja. Bez ob zi ra na to da li 
je reč o tra di ci o nal nim ili no vim, di gi tal nim me di ji ma, oni su kroz 
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ce lu svo ju isto ri ju bi li pod sna žnim uti ca ji ma po li ti ke i eko no mi je, 
pred sta vlja li su po li gon po li tič ke bor be i ne pre kid no su iz lo že ni 
tr žiš nim iza zo vi ma. Bez ob zi ra na to ko li ko se po ku ša va lo da se 
za ko ni ma ogra ni či uti caj po li ti ke i krup nog ka pi ta la na me di je, 
ta kva istin ska ne u tral nost i ne za vi snost me dij skog si ste ma nig de 
i ni kad ni je ostva re na. U po gle du kul tu re i umet no sti, si tu a ci ja je 
neš to dru ga či ja, što će mo vi de ti ka sni je. 

Ia ko bi im pe ra tiv sa vre me nih me di ja tre ba lo da bu de, s jed-
ne stra ne, odr ži vost (i tr žiš na i kul tu ro loš ka)3, a sa dru ge etič nost 
(Dra gi će vić Še šić, Ni ko lić, 2010), či nje ni ca je da su ovo če sto me-
đu sob no su prot sta vlje ni za da ci. Me dij ski si stem bi mo rao da bu de 
ade kvat no us po sta vljen ka ko bi sva ka me dij ska or ga ni za ci ja mo gla 
da se raz vi ja u skla du sa svo jom mi si jom i po tre ba ma raz li či tih 
druš tve nih gru pa. Me đu tim, odr ži vost, nu žnost da se za ra di pro-
da jom vre me na, te ra me di je da pro du ku ju tra že ne, po pu li stič ke 
sa dr ža je ili da ne sra zmer no vi še vre me na da ju po li ti ča ri ma i no vi-
na ri ma ko ji ko ri ste po pu li stič ku re to ri ku jer ona po di že i gle da nost 
i slu ša nost i či ta nost. Ta ko su po pu li stič ki pri stup i dis kurs onih 
ko ji kre i ra ju me dij ske sa dr ža je i po slo va nje če sta pret nja uslo vlje na 
nji ho vom eko nom skom za vi snoš ću od tr žiš ta. 

Upr kos broj nim pred vi đa nji ma da će di gi ta li za ci ja me di ja, in-
ter net ra dio, uvo đe nje pot ka stin ga itd. (Mar ti no li, 2006) do pri ne ti 
ve ćoj di ver si fi ka ci ji pu bli ke i za do vo lja va nju spe ci fič nih in te re so-
va nja slu ša la ca i gle da la ca, oči to je da je in ter net omo gu ćio da i oni 
ko je od re đe ni, na ro či to po pu li stič ki sa dr ža ji ne za ni ma ju, bu du 
per ma nent no iz la ga ni po ru ka ma ogla ši va ča i me di ja, upr kos to me 
što al go ri tam uka zu je da oni ni su pu bli ka ri ja li ti šou-pro gra ma ili 
dru gih pro gra ma ko me r ci jal nog ka rak te ra. 

Me di ji su ta ko naj češ će ko mu ni ka ci o ni ka nal ko ji pro sle đu je 
po pu li stič ke ide je – „me ga fon“ po pu li sta, ali i sred stvo ko je pro iz vo-
di i ši ri po pu li zam. Broj pre gle da na Ju tju bu i na dru gim ka na li ma 
uka zu je na to do ko je me re su po pu li stič ki sa dr ža ji po pu lar ni ji od 

3 Pri mer sud bi ne Ra di ja B 92, ko ji je to kom de ve de se tih pred nja čio u ino-
va tiv nim, al ter na tiv nim for ma ma na me nje nim raz li či tim spe ci fič nim 
gru pa ma ur ba ne pu bli ke (Dra gi će vić Še šić, 1997), a da nas funk ci o ni-
še kao plej-li sta pod ime nom Plej ra dio, po ka zu je šta se de ša va ako je 
tržišna odr ži vost je di na me ra us peš no sti.
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onih edu ka tiv nog ka rak te ra, ko ji je dva uspe va ju da ostva re ne ko li ko 
sto ti na pre gle da ili, u slu ča ju onih sa po pu lar nim sa go vor ni ci ma, 
mo gu do ći do dve ili tri hi lja de pre gle da, dok u isto vre me po pu li-
stič ki sa dr ža ji ima ju i po ne ko li ko mi li o na4.

Sim bi o za po li tič kih po pu li sta i me di ja je vr lo de lo tvor na bu-
du ći da se za sni va na re a li za ci ji ide je da se „na ro du da ono što on 
tra ži“ – sa pun ske ope re,5 ri ja li ti pro gra me, za ba vu i ra zo no du, la-
ke sa dr ža je u sva kom smi slu. Da kle, ia ko se če sto is ti če da me di ji 
mo ra ju bi ti taj če tvr ti stub od no sno kon sti tu tiv ni ele ment de mo-
kra ti je, pe ti sta lež, oni to mo gu bi ti sa mo pod uslo vom da se u 
jed nom druš tvu po stig ne stvar na me dij ska slo bo da i da po sto ji u 
sva ko dnev nom ži vo tu (Bataveljić i Bataveljić, 2012). 

Po pu li zam kao estet ski stil

Še zde se te go di ne, do ba kon tra kul tu re, ima le su svoj po pu li-
stič ki aspekt unu tar kul tur ne po li ti ke okre nu te de mo kra ti za ci ji, a 
ka sni je i kul tur noj de mo kra ti ji, pod jed na ko i na Za pa du i na Is to ku. 
U tom smi slu, Cen tar za umet nost i kul tu ru „Žorž Pom pi du“ – Bo-
bur, mo že bi ti pa ra dig ma, kvin te sen ci ja fran cu ske kul tur ne po li ti ke, 
ko ja je u isto vre me bi la i eli ti stič ka i po pu li stič ka. Is tok stva ra ši ro-
ke mre že usta no va kul tu re pro kla mu ju ći kul tu ru za sve (za ši ro ke 
na rod ne ma se). U so ci ja li stič koj Ju go sla vi ji po pu li stič ka re to ri ka 
se za sni va la na di ho to mi ji rad nič ka kla sa (na rod) vs. ad mi ni stra ci ja 
(in te lek tu al na eli ta). Udva ra nje rad nič koj kla si uglav nom se svo di lo 
na za pa lji vu re to ri ku ko jom su obe ća va ni skrom ni rad nič ki sta no vi 
ume sto luk su znih sa bal ko ni ma (Ti tov go vor u Spli tu 1962) ili na 

4 Ta ko, na pri mer, emi si je Tre ćeg ka na la RTS-a „Osta vi sve i či taj“ ima ju 
od 500 do ne ko li ko hi lja da pre gle da, a emi si ja „Ći ri li ca“ TV He pi na Ju-
tju bu do sti za la je i do po la mi li o na pre gle da.

5 Pr ve sa pu ni ce na na šim pro sto ri ma po ja vlju ju se 80-ih go di na i to su 
bi le ame rič ke se ri je Di na sti ja, Da las; 90-ih go di na afir mi šu se špan ske, 
ve ne cu e lan ske, bra zil ske se ri je vr lo ni skog pro duk cij skog ni voa, da bi 
po sle 2000. re per to ar bio obo ga ćen tur skim, grč kim, ali i „sa pu ni ca ma“ 
do ma će pro duk ci je (Je le na – BKTV, Isti ne i la ži – TV Pr va).
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kri ti ku fil mo va i po zo riš nih pred sta va ko je ni su ni osmiš lja va ne za 
rad nič ku kla su kao pu bli ku (Ti tov go vor u Zre nja ni nu na kon ko ga 
je ski nu ta sa re per to a ra pred sta va Kad su cve ta le ti kve u Ju go slo ven-
skom dram skom po zo riš tu; No va ko vić, 2005). Na rod je za vo đen i 
sli kom mo ći ko ja je sti za la sa Ti to vih pu to va nja po Afri ci (Vu če tić 
et al., 2017), sli kom na rod nog je din stva ko ju su ema ni ra li sle to vi 
or ga ni zo va ni za 25. maj, te zna čaj nim ur ba ni stič ko-ar hi tek ton-
skim pro jek ti ma – od Nje go še vog ma u zo le ja na Lov će nu (rad Iva-
na Meš tro vi ća ko me se su prot sta vi la ce lo kup na kul tur na eli ta tog 
vre me na; Tri fu no vić i Me da ko vić, 1971) do spo me ni ka Re vo lu ci ji, 
ko ji su svo jim mo der nim iz ra zom suš tin ski bi li an ti po pu li stič ki, 
ne ra zu mlji vi sa sta no viš ta ža lje nja (spo me nik Ka me ni cvet u Ja-
se nov cu Bog da na Bog da no vi ća ili spo me nik na Ko za ri rad va ja ra 
Du ša na Dža mo nje). 

Po pu li stič ka re to ri ka ni je bi la stan dard kul tur ne po li ti ke već 
eks ces, na ro či to u slu ča je vi ma ka da je tre ba lo ogra ni či ti ne ke od ste-
če nih slo bo da kao što je to, na pri mer, do vo đe nje u pi ta nje fil mo va 
tzv. cr nog ta la sa (rad nik ko ji ne ga tiv no ko men ta ri še film Du ša na 
Ma ka ve je va WR ili mi ste ri je or ga ni zma na jav noj ras pra vi u No vom 
Sa du). Taj dis kurs se mo gao na ći po pra vi lu u par tij skim gla si li ma 
po put Bor be i Ko mu ni sta, da bi po la ko ne sta jao po čet kom 1980-ih 
go di na u vre me nu li be ra li za ci je druš tva.

Uči ti od Las Ve ga sa! bio je slo gan post mo der ne osam de se tih 
(Ven tu ri, Scott Brown, Ize no ur, 1977). On je ozna ča vao na sto ja nje 
jav nih po li ti ka, od ur ba nih do kul tur nih, da se u jav noj sfe ri spek-
ta ku lar noš ću, me ga lo ma ni jom, igra ma teh no lo gi je (la se ri, neo ni, 
itd.), ogrom nim bro jem de ci be la pri li kom pro sla va i ma ni fe sta ci ja, 
za ve de, za sle pi i emo ci o nal no pot ku pi gra đa nin ko jem je osta la 
sa mo mo guć nost da ži vi ži vot kao po tro šač. U tom smi slu, Las 
Ve gas, grad ko ji usred pu sti nje gra di ma fi ja ko ri ste ći iko no lo gi ju 
i sim bo le naj ve ćih ur ba nih cen ta ra sve ta (Aj fe lo va ku la, Dvo rac 
kra lja Ar tu ra, Em pa jer stejt bil ding, pi ra mi de, Sfin ga, itd.) pra va je 
pa ra dig ma po pu li stič kih ur ba nih i kul tur nih po li ti ka sa vre me nog 
druš tva spek ta kla (De bor, 1967). 

De ve de se te go di ne do no se na rod njač ki po pu li zam – „Do go dio 
se na rod“ – ka ko u dnev noj po li ti ci ta ko i u kul tur nim i me dij skim 
prak sa ma. Ia ko je ce lo druš tvo bi lo na ivi ci pre ži vlja va nja, u in sti tu-
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ci o nal nom pro gra mi ra nju re per to a ra do mi ni ra ju ko me di je (bek stvo 
od stvar no sti) ili na ci o nal na te ma ti ka (he roj ski na ra tiv i na ra tiv 
žr tve). Na Te le vi zi ji Be o grad, ko ja ubr zo me nja ime u Ra dio-te le-
vi zi ja Sr bi je (RTS), ba lan si ra no kul tu ro loš ko pro gra mi ra nje na tri 
ka na la za me nju je sa mo i is klju či vo tur bo folk (do ček No ve go di ne 
1993/94). Vla da ju ći po li tič ki na ci o na li zam i nje mu pri me re ne kul-
tur ne po li ti ke i po li ti ke se ća nja slu že se po pu li stič kom re to ri kom 
na sto je ći da pro bu de emo ci je kod što ve ćeg bro ja lju di, što je bi lo 
neo p hod no ka da je jed na ze mlja že le la da svo je sta nov niš tvo vo di u 
rat ili da po stig ne ste pen tr plje nja usled neo p hod nih me ra šted nje 
ra di fi nan si ra nja troš ko va ra ta. Ono što je po če lo kao „rat nič ki šik“ 
(Ma rić, 2009) ili kao „rat ne pot kul tu re“ (Dra gi će vić Še šić, 1994) 
vr lo br zo po sta je kul tu ro loš ki mejnstrim.

Na ci o na li stič ke i po pu li stič ke re to ri ke već tri de set go di na do-
mi ni ra ju so ci jal nom i kul tur nom sfe rom Sr bi je, no usled mi grant ske 
kri ze mo že se re ći da da nas po pu li stič ki kul tur ni mo del pre o vla-
đu je čak i u za pad no e vrop skim kul tur nim po li ti ka ma. Od Dan ske, 
ko ja raz vi ja svoj na ci o nal ni kul tur ni ka non (Du e lund, 2010 ch. 1) 
pre ko ma lih fran cu skih gra do va u ko ji ma vla da Na ci o nal ni front 
(Dra gi će vić Še šić i Ni ko lić, 2018: 46), do „breg zi ta“ ko ji ozna ča va 
uda lja va nje iz evrop skog kul tur nog kru ga i po di za nje još ja čeg zi-
da oko bri tan skih ostr va, kul tur ne po li ti ke su na ras krš ću, po no vo 
po sta ju ći sred stvo za po sti za nje dnev nih po li tič kih ci lje va. 

Po seb no je to vi dlji vo u fe sti val skim po li ti ka ma i po li ti ka ma 
iz grad nje spo me ni ka u sa vre me nom sve tu. Za obe na me ne tro ši 
se ne sra zmer no mno go nov ca upr kos efe mer no sti one pr ve i ne-
po treb no sti (ne u ti li tar no sti) ove dru ge. Me đu tim, i jed na i dru ga 
su tu da uti ču na emo ci je na ro da, da pru že one kul tur ne sa dr ža je 
ko je sva ko mo že da raz u me i u ko ji ma sva ko mo že da uži va. Fe sti-
va li i spo me ni ci su tu i da se su prot sta ve emo ci ja ma stra ha i po-
ni že nja na ko ji ma se za sni va po pu li stič ka re to ri ka ko ja na sto ji da 
vik ti mi za ci ju us po sta vi kao na ci o nal no obe lež je. Isto vre me no, te 
dve po li ti ke od go va ra ju i zah te vi ma vi dlji vo sti i tran spa rent no sti: 
ula ga nje u je dan fe sti val ili u spo me nik do bi ja me dij sku pa žnju i 
la ko se upo tre blja va u ši roj po li tič koj ko mu ni ka ci ji. Otva ra nje fe-
sti va la ili ot kri va nje spo me ni ka, pa i obr nu to, za me na spo me ni ka 
fon ta nom (na Tr gu Sla vi ja, ne ka daš njem Tr gu Di mi tri ja Tu co vi ća) 
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po dr ža va že lje nu at mos fe ru i imidž vla sti (u ovom slu ča ju kao onih 
ko ji gra de i „ulep ša va ju“ grad), omo gu ća va oku plja nje na ro da i tzv. 
in ter sti mu la ci ju neo p hod nu u stva ra nju ma se ko ja po dr ža va vlast 
(Mo sko vi si, 1999).

Fe sti va li, od Eg zi ta do Gu če, gu be svo je ini ci jal ne raz lo ge po-
sto ja nja. Sa mo tak mi če nje i ši re nje umet no sti tru be u Gu či da nas 
je ma nje va žno od spek ta kla hra ne i ša tri sa pe va či ca ma. S dru ge 
stra ne, na Eg zi tu odav no vi še ne ma umet nič kih pro je ka ta i saj mo-
va ne vla di nih or ga ni za ci ja. Me đu tim, obe ma ni fe sta ci je se uzi ma ju 
za pa ra dig mu do bro or ga ni zo va nih fe sti va la sa sta no viš ta zah te va 
kul tur ne po li ti ke ko ja že li vi dlji vost, ma sov nost, bez bri žnost, pro-
vod – ukrat ko, eko no mi ju do ži vlja ja.

Spek ta ku lar nost po pu li stič kih kul tur nih po li ti ka, za raz li ku 
od uo bi ča je ne po li tič ke re to ri ke, tra ži svoj oslo nac u objek ti ma 
elit ne kul tu re, pre sve ga mu ze ji ma. „Efe kat Bil bao“6 po sta je pri mer 
za ugled po pu li stič kih kul tur nih po li ti ka ši rom sve ta (ia ko mu zej 
kao ta kav pred sta vlja ote lo tvo re nje eli ti stič ke kul tu re), ta ko što 
po tvr đu je (oda bra ne) či nje ni ce, pred sta vlja ju ći grad kao bo ga ti ji 
i ta ko nu de ći sna žnu sli ku na ci o nal nog pro gre sa i ostva re ne sre će 
sta nov ni ka gra da (od ko jih ve ći na ni ka da ne će ni ući u mu zej). Kao 
što Lu vr u Abu Da bi ju, ta ko i Mu zej sa vre me ne umet no sti i Na rod-
ni mu zej u Be o gra du slu že da po tvr de sna gu i moć po li tič ke vla sti. 
Nji ho ve po ru ke (kao objek ta) mo gu bi ti raz li či te, čak di so nant ne 
u od no su na nji ho vu po li ti ku iz la ga nja, ali oni i ni su iz gra đe ni ili 
re no vi ra ni zbog te po li ti ke već zbog sim bo lič ke sna ge ko ju no se 
već svo jim ime nom – na ci o nal ne in sti tu ci je kul tu re. To je slu čaj sa 
Mu ze jem sa vre me ne umet no sti Sr bi je, či ja po stav ka u se dam na est 
se kven ci re zi mi ra ju go slo ven ski,7 a ne srp ski dva de se ti vek, ali to ga 

6 „Efe kat Bil bao“ je ter min ko jim se ozna ča va us peš nost po li tič kog pro-
jek ta da se am bi ci o znom kul tur nom in fra struk tu rom (u ovom slu ča ju 
Mu ze jom sa vre me ne umet no sti ko ji je pro jek to vao ar hi tek ta Frenk Ge ri) 
po ve ća atrak tiv nost i pro me ni imidž gra da, ko ji po či nje da pri vla či pod-
jed na ko i tu ri ste i in ve sti to re (Dra gi će vić Še šić i Vic kery, 2018: 12).

7 Stal na iz lo žba po či nje sli kom Na de žde Pe tro vić Po greb u Si će vu na sta-
lom na umet nič koj ko lo ni ji ju žno slo ven skih umet ni ka – pr voj istin ski 
in ter na ci o nal noj i po li tič ki mo ti vi sa noj umet nič koj ko lo ni ji u sve tu. 
Kon se kvent no, u Mu ze ju su iz lo že ni ra do vi srp skih, hr vat skih, slo ve-
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naj ve ći broj po se ti la ca ni je sve stan, a još ma nje jav nost ko ja sa mo 
že li da zna da je mu zej otvo ren. 

Po pu li stič ke kul tur ne po li ti ke za sno va ne su na emo tiv noj i 
sna žnoj po jed no sta vlje noj pa tri ot skoj re to ri ci i ima ju sve ve ći uti-
caj na kul tur ne prak se. Ia ko zva nič no još uvek ne pre vla da va ju 
(naj ve ći deo bu dže ta Mi ni star stva kul tu re una pred je opre de ljen 
za rad in sti tu ci ja na ko je Mi ni star stvo ne mo že da vr ši di rek tan 
pro gram ski uti caj)8 one ve o ma uti ču na pro jekt no or ga ni zo va nje, 
jer je ve ća ve ro vat no ća da će te do bi ti sred stva za pro je kat ako je va-
ša kul tur na ak ci ja deo Sla ni ni ja de, Ko ba si ci ja de, Kar ne va la bro do va i 
bi lo ko je dru ge po pu li stič ke (ko mer ci jal ne) ma ni fe sta ci je, ne go ako 
ste u pro jek tu an ga žo va li vr hun ske umet ni ke i kul tur ne rad ni ke. 
Ovaj uti caj se pre no si i ka grad skim upra va ma ko je su kao pri mer 
za ugled ima le dr žav nu pro sla vu 1700 go di na Mi lan skog edik ta u 
Ni šu i ko je na sli čan na čin or ga ni zu ju svo ja me sta se ća nja i svo je 
sve ča no sti. Mo žda naj vi še po pu li stič ki seg ment kul tur ne po li ti ke 
je su upra vo po li ti ke se ća nja i za bo ra va u ko ji ma se „ukrš ta ju ma-
če vi se ća nja“ (Sto ja no vić, 2017b). Umet nost ko ja je na me nje na za 
na rod, vred nu je se kao je di na va žna jer pred sta vlja na ci o nal ni (et-
nič ki) duh. Re to ri ka po pu li zma u kul tu ri pod jed na ko vred nu je kao 
jav no do bro no vo go diš nju ra sve tu i kon cert Fil har mo ni je na Uš ću, 
ra du je se kon cer tu Ope re Na rod nog po zo riš ta na pro me na di Be o-
gra da na vo di, ali ig no ri še pred sta ve eks pe ri men tal nog iz ra za, pa i 
kon cer te no ve mu zi ke sa vre me nih srp skih kom po zi to ra, jer ta kvi 
kul tur ni do ga đa ji ne do vo de do en tu zi ja zma u na ro du. Od jav nih 
pro je ka ta u kul tu ri oče ku je se da stva ra ju at mos fe ru sre će i ra do sti, 
da bren di ra ju grad, da ka no ni zu ju tra di ci ju i spek ta ku lar no pri ka žu 
na ci o nal nu ve li či nu: ono u če mu smo pr vi, naj ve ći, naj lep ši. 

nač kih, bo san skih i dru gih au to ra, bez na ci o nal ne afi li ja ci je, pa i bez 
in si sti ra nja na me sti ma ro đe nja ili sta no va nja. Pu bli ka od ra sla u Ju go-
sla vi ji mo že iz lo žbu da do ži vi kao ta kvu, ona ko ja je ro đe na i od ra sla u 
Sr bi ji teš ko da mo že da na iz lo žbi pre po zna ju go slo ven ski pre plet, pa 
čak i da pri me ti me ša vi ne ći ri li ce i la ti ni ce na avan gard nim me đu rat nim 
ča so pi si ma (Ze nit). 

8 Ali au to cen zu ra je ste stal na prak sa u in sti tu ci o nal nom si ste mu jer se 
di rek to ri ose ća ju oba ve znim da sle de po li ti ku vla de, čak i ka da je im pli-
cit na (strah od gu bit ka di rek tor skog me sta do ko ga se doš lo po li tič kim 
pu tem).
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Poj mo vi jav nog do bra i jav nog in te re sa za me nje ni su poj mom 
opšteg do bra. Čak se i jav ni in te res na zi va opštim in te re som, ia ko 
taj ter min u na u ci ne po sto ji, ali po pu li stič ka po li ti ka že li da ka že 
da sa mo ono u kul tu ri oko če ga po sto ji opšti kon sen zus sta nov ni-
ka da je reč o na ci o nal nom do bru, mo že da bu de u opštem in te re su. 
Jav ni in te res če sto ozna ča va i one fe no me ne, po seb no u do me nu 
obra zo va nja i kul tu re, ko ji su od zna ča ja, ali ih jav no mnje nje i naj-
ši ri na rod ni kru go vi kao ta kve ne pre po zna ju. Sto ga po pu li stič ke 
kul tur ne po li ti ke ta kve vred no sti od ba cu ju, pa se čak ni u Fran cu-
skoj, u gra do vi ma u ko ji ma je na vla sti Na rod ni front, ne iz vo de de la 
Eri ka Sa ti ja poš to „ni su za na rod“9.

Pro sto ri za slo bod ne umet nič ke iz ra ze se sve vi še sma nju ju, 
po seb no ka da je reč o jav nim usta no va ma kul tu re u unu traš njo sti 
Sr bi je u ko ji ma če sto gra do na čel ni ci, udva ra ju ći se bi rač kom te lu, 
naj oš tri je na pa da ju ne ra zu mlji vost pro gra ma i umet nič kih pro je-
ka ta, po put iz ja va Mi la na Bo ži ća, gra do na čel ni ka Po že ge, pri li kom 
pro tiv za ko ni tog sme nji va nja Sla đa ne Va ra gić Pe tro vić sa me sta 
di rek to ra Kul tur nog cen tra.10 In te re sant no je da je pred sed nik 
opšti ne pr vo ko ri stio po pu li stič ku ar gu men ta ci ju („Ni kad u Ga-
le ri ji ni sam vi deo ni ka kve ruč ne ra do ve“) a za tim, na kon sud skih 
od lu ka, an ti po pu li stič ku ar gu men ta ci ju: „Ona je lič no od go vor na 
za po ve ća nu gle da nost ri ja li ti šou-pro gra ma, jer su pro gra mi Kul-
tur nog cen tra ne in te re sant ni“. 

„Čiš će nje“ od ne po želj nih ka dro va, in te lek tu a la ca, suš tin ski je 
kre do po pu li stič kih po li ti ka, od Su bo ti ce, u ko joj grad ska od bor ni-
ca iz ja vlju je da bi o sko pom mo že bi lo ko da upra vlja (ime no van je 

9 http://www.le pa ri sien.fr /ar cu eil-94110/le -com po si te ur-d-ar cu eil-erik-
sa tie-es t-un -al co o li que-du -pc f-se lon-le -fn -01-04-2016-5678767.ph p 
(15. 9. 2018).

10 Ia ko su do ne te dve sud ske pre su de ko ji ma se na la že vra ća nje Sla đa ne 
Va ra gić Pe tro vić na po sao, Skupšti na opšti ne Po že ga je do ne la od lu ku o 
uki da nju Kul tur nog cen tra ka ko ne bi vi še bi lo usta no ve u ko ju ova isto-
ri čar ka umet no sti mo že da se vra ti. Na red nog da na, Skupšti na opšti ne 
je for mi ra la no vu usta no vu – Kul tur no-sport ski cen tar, na či je je če lo 
po sta vi la di rek to ra ne ka daš njeg Sport skog cen tra. Ovaj mo del već je bio 
prak ti ko van ne ko li ko pu ta u Za je ča ru, a uvek su ko riš će ni ar gu men ti 
„uš te de“ jav nog nov ca, jer će do ći do spa ja nja dve ju usta no va. 
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agro nom), a za tim sme nju je i us peš na di rek tor ka Ga le ri je, do Vrš ca 
gde se u Na rod nom po zo riš tu uki da me sto dra ma tur ga ka ko bi se 
ne po dob na oso ba ot pu sti la. Ipak, naj češ će op tu žbe pro tiv umet ni ka 
i kul tur nih rad ni ka iz ri ču se za „an ti pa tri o ti zam“ i „sa mo po ri ca-
nje“. Li ste „stra nih pla će ni ka“ ob ja vlju ju se u dnev noj štam pi kao 
is tra ži vač ko no vi nar stvo, a u stva ri is pi su ju me te na ne vla di nim 
or ga ni za ci ja ma u kul tu ri i me dij skim ku ća ma. 

Na rav no, na pa di na umet nost, umet ni ke i kul tur ne rad ni ke 
ni su sa mo spe ci fič nost ove sre di ne. Oni ka rak te ri šu mno ge ze mlje 
Evro pe i sve ta u skla du sa na ra sta ju ćim na ci o na li zmi ma i ra stom 
po pu li stič ke ko mu ni ka ci je. Umet ni ci se kri mi na li zu ju i op tu žu ju za 
blas fe mi ju ili an ti pa tri o ti zam, po put Mu ru ga la Pe ru ga na u In di ji. 

Po pu li stič ke me re se če sto prav da ju i me ra ma šted nje ko je pre 
sve ga sma nju ju sub ven ci je ci vil nom sek to ru, uz obra zlo že nje da su 
du žni da fi nan si ra ju ključ ne na ci o na le in sti tu ci je. Ta ko, pa ra dok-
sal no, ia ko je po pu li zam za sno van na an ti e li ti zmu, nje go va srp ska 
ver zi ja u kul tu ri pri o ri tet da je upra vo tra di ci o nal noj hi je rar hi ji 
– po pu li stič kom raz u me va nju umet no sti što da lje mar gi na li zu je 
naj ve ći broj umet ni ka i ote ža va io na ko nji hov pre kar ni po lo žaj. 
Ta ko se sma nju ju pro sto ri za is ka zi va nje di ver zi te ta i plu ral no sti 
kul tur nih iz ra za – al ter na tiv ne umet nič ke for me su sklo nje ne u 
an der gra und pro sto re me dij ske ne vi dlji vo sti. 

Svi ovi slu ča je vi uka zu ju na osnov ne sla bo sti po pu li stič kih 
kul tur nih po li ti ka: po li tič ki vo lun ta ri zam, uki da nje prav ne dr ža ve, 
ne tran spa rent nost pro ce sa od lu či va nja, uki da nje au to no mi je kul-
tur nih usta no va. Po pu li stič ke po li ti ke ne poš tu ju Za kon o kul tu ri 
ko ji zah te va da se u uprav ne od bo re ime nu ju struč nja ci već se, oči to 
na mer no, ime nu ju ne a de kvat no obra zo va ni ka dro vi ili ka dro vi bez 
ika kvog obra zo va nja. Kri ti ke jav nog mnje nja u kul tu ri su ne bit ne, 
jer ovi po te zi pri vla če onaj deo po pu la ci je ko ji u eks per ti ma vi di 
raz log svog ni žeg druš tve nog po lo ža ja. Ukrat ko, po pu li zam u pot-
pu no sti bri še kri tič ko miš lje nje, jav ne di sku si je a po li tič ki li der i 
stran ka ko ju pred sta vlja po sta ju me ra za do no še nje od lu ka i kad 
je reč o eko no mi ji, in že njer stvu, pa i este ti ci11.

11 „Be o grad će do bi ti 54 fon ta ne na ini ci ja ti vu pred sed ni ka Alek san dra 
Vu či ća, i to na me sti ma ko ja sa da iz gle da ju za puš te no, po put kru žnih 
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Ovim po li ti ka ma su prot sta vlja ju se plat for me za ak ti vi stič ku 
so li da r nost po put Osta vin ske ga le ri je ko ja funk ci o ni še u sklo pu 
Ma ga ci na i aso ci ja ci je NKSS, a ko ja sa ma lo sar ka zma us po sta vlja 
od nos pre ma po pu li stič kim for ma ti ma po put pro gra ma „Otva ra nje 
– tvo jih 15 mi nu ta“ ili „Mo na Li za“. I ra di o ni ca gru pe „Kar ka tag“, 
otvo re na dva da na u ne de lji za sva ko ga ko ima po tre bu da svo jim 
ru ka ma, a ko ri ste ći od re đe ne ma ši ne za me tal ili dr vo, neš to ura di 
kao i na čin funk ci o ni sa nja Ma ga ci na kroz po li ti ku „Otvo re nog ka-
len da ra“, deo su prak se ko ja is pi tu je mo guć no sti pro me ne po li ti ka 
iz la ga nja i de mo kra ti za ci je si ste ma umet no sti. Ia ko to mo že da 
li či na le vi po pu li zam (jed na ka do stup nost re sur sa i ama te ri ma i 
pro fe si o nal ci ma; par ti ci pa tiv no sa mo u prav no od lu či va nje; so li dar-
nost; raz me na uslu ga i re sur sa, itd.), ova kve plat for me je su je di ni 
ga rant plu ra li zma kul tur ne sce ne u Sr bi ji. Ak ci ja „Pro stor za sve“, 
a po seb no iz lo žba pri re đe na od svih „škar to va“ ko je su umet ni ci i 
ne u met ni ci po sla li sa že ljom da se iz lo že, ta ko đe do vo di u pi ta nje 
sam kon cept iz vr sno sti, se lek ci je i ku sto si ra nja. 

Ključ no pi ta nje je šta pod ruč je umet no sti i kul tu re mo že da 
ura di da bi se us po sta vi le bra ne na di ru ćem po pu li zmu? Da li su 
eks pert ske mre že je dan od od go vo ra? Za go va ra nje pro fe si o nal ne 
au to no mi je pod ruč ja kul tu re, bar u onoj me ri u ko joj po sto ji au to-
no mi ja uni ver zi te ta? 

Šta sa mi umet ni ci svo jim de lom/de li ma i ak ci ja ma mo gu da 
po nu de? Da li će mo ći i u Sr bi ji da se us po sta ve umet nič ke ak ci je 
oko „ne ga tiv ne proš lo sti“ po put kon tra spo me ni ka Jo he na Ger-
ca? U ko joj me ri di rekt ni per for man si (Je re mić, Sto ja no vić, Redl), 
ime no va ni/ap po in ted per for man si (Bran ko Mi li sko vić) i de le gi ra ni 
pe r for man si (Na skov ski) mo gu da bu du pro vo ka ci ja, uz ne mi re nje 
za vo dlji voj po pu li stič koj kul tur noj sce ni ko ja još uvek ži vi u na ci o-
nal nim mi to vi ma i na ra ti vi ma gran do ma ni je? 

to ko va na No vom Be o gra du i kod Bo go slo vi je, od no sno Top či der ske zve-
zde. To ne će bi ti fon ta ne po put one na Sla vi ji u smi slu ve li či ne, ali će bi ti 
na me sti ma na ko ji ma ih do sa da ni je bi lo, re kao je grad ski me na džer 
Go ran Ve sić go stu ju ći u Be o grad skoj hro ni ci.“ http://www.te le graf.rs /
ve sti/be o grad/2951680-be o grad-ce -do bi ti-54-fon ta ne-evo -gde -ce-se-
tac no-na la zi ti (10. 9. 2018).
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Ka ko se od u pre ti te o ri ja ma za ve re ko je pre pla vlju ju la žnim 
di sku si ja ma i ot kri ći ma, jav ni pro stor me dij ske i kul tur ne sfe re? 
Ako se do ga đaj pra vi od ob zna nji va nja „no ve či nje ni ce“ da je Vuk 
re for mi sao srp ski je zik po za dat ku au strij ske taj ne po li ci je, ko li ku 
pa žnju mo že da do bi je knji ga ko ja ba ra ta is klju či vo na uč nim či nje-
ni ca ma, čak i ako je po pu la r no pi sa na (Bu gar ski, 2018)? 

Ova, a i mno ga dru ga pi ta nja zah te va la su ši ru plat for mu za 
di ja log. Da bi smo do pri ne li što ce lo vi ti jem sa gle da va nju fe no me-
na po pu li zma i nje go vih im pli ka ci ja na druš tvo, kul tur nu po li ti ku 
i kul tu ru uopšte, umet nost, me di je i obra zo va nje, ali i da ak tiv no 
par ti ci pi ra mo u po me nu tom pro jek tu KOST ak ci je IS1308 Po pu list 
Po li ti cal Com mu ni ca tion in Eu ro pe: Com pre hen ding the Chal len ge of 
Me di a ted Po li ti cal Po pu lism for De moc ra tic Po li tics, na stav ni ci i sa-
rad ni ci Fa kul te ta dram skih umet no sti i Fa kul te ta po li tič kih na u ka 
part ner ski su or ga ni zo va li Me đu na rod nu kon fe ren ci ju Po pu li zam, 
de mo kra ti ja, me di ji ko ja je odr ža na 9. i 10. no vem bra 2017. go di ne 
u Be o gra du, a na ko joj su se kao uvod ni ča ri, do ma ćoj struč noj jav-
no sti i uče sni ci ma Kon fe ren ci je obra ti li Da ni e le Al ber ta ci (Da ni e le 
Al ber taz zi) pro fe sor Uni ver zi te ta u Bir min ge mu i Hans For lan der 
(Hans Vor lan der) sa Uni ver zi te ta u Dre zde nu. Vr lo sa dr ža jan pro-
gram Kon fe ren ci je upot pu ni lo je ne ko li ko pa ne la ob li ko va nih kao 
de ba te umet ni ka, od no sno pre zen ta ci je umet nič kih pro je ka ta ko ji 
su se ba vi li pi ta njem po pu li zma i nje go ve umet nič ke in ter pre ta ci je, 
pre zen ta ci je, kri ti ke...

U že lji da is tra ži va nja i pre zen ta ci je ko je su či ni le pro gram 
Kon fe ren ci je pre va zi đu efe mer nost, pri re di li smo pu bli ka ci ju ko ja 
će jed nim de lom ob je di ni ti ra do ve pred sta vlje ne na kon fe ren ci ji, 
dok smo, s dru ge stra ne, upu ti li po zi ve i oni ma ko ji, iz raz li či tih 
raz lo ga, na kon fe ren ci ji ni su uče stvo va li, a ko ji se ba ve ne kim spe-
ci fič nim aspek ti ma ovog fe no me na (Ra fa e la Hen ze, Džo na tan Vi-
ke ri i dru gi). Nji ho vi su ra do vi na dra go cen na čin pro ši ri li pod ruč ja 
di sku si je i otvo ri li ne ka sa svim no va pi ta nja. 

Zbor nik ME DI JI, KUL TU RA I UMET NOST U DO BA PO PU-
LI ZMA otva ra tekst Zo ra na Lu tov ca „Po pu li zam i de mo kra ti ja 
– ele men ti po pu li zma u jav nom mnje nju Sr bi je“. Reč je o ra du ko ji 



28

Mediji, kultura i umetnost u doba populizma

po či nje te o rij skom ras pra vom o po pu li zmu, ko ji de fi ni še kao sla bo 
ute me lje nu ide o lo gi ju u či jem sre diš tu je ide ja o mo ral nom na ro du 
ko me je su prot sta vlje na ko rum pi ra na eli ta i „opa sni dru gi“, što je 
sva ka ko je dan od mo gu ćih pri stu pa fe no me nu po pu li zma. Me đu-
tim, ono što da je uni kat nost ovom ra du je ste in ter pre ta ci ja re zul-
ta ta em pi rij skog is tra ži va nja jav nog mnje nja u Sr bi ji, spro ve de no 
to kom 2017. i od stra ne In sti tu ta druš tve nih na u ka u Be o gra du. 
Nje go vi re zul ta ti po ka zu ju, ono što je u kon cep tu is tra ži va nja i 
pret po sta vlje no, da u Sr bi ji po sto ji vi so ka raz dvo je nost gra đa na i 
nji ho vih iza bra nih pred stav ni ka, što ge ne ri še vi sok ste pen ne po-
ve re nja u po li tič ke struk tu re, in sti tu ci je si ste ma i ko nač no de mo-
krat ske ka pa ci te te druš tva. Pi ta nje „opa snih dru gih“ je re la tiv no i 
po li tič ki ak te ri ga po po tre bi in stru men ta li zu ju da bi nji ho vi, če sto 
is kon stru i sa ni sta vo vi, bi li pri hva će ni i od stra ne gra đa na. 

Još je dan od tek sto va ko ji u naj ši rem stra teš kom smi slu tre-
ti ra pro blem po pu li zma, je ste tekst Go ra na Pe ko vi ća „Po li tič ki 
po pu li zam i me dij sko za ko no dav stvo u Sr bi ji“. Kroz ana li zu raz vo ja 
me dij skog za ko no dav stva u Sr bi ji po sle 2000. go di ne, au tor is tra-
žu je po li tič ke me ha ni zme ko ji su uti ca li na sa dr žaj, na čin pi sa nja 
i pro ces usva ja nja ovih za ko na (Za kon o ra di o di fu zi ji (2002), Za kon 
o jav nim me dij skim ser vi si ma (2014), Za kon o jav nom in for mi sa nju 
i me di ji ma (2014), Za kon o elek tron skim ko mu ni ka ci ja ma (2014)), 
ali i krov nih do ku me na ta po put me dij skih stra te gi ja kroz ko je su 
ope ra ci o na li zo va na ne ka od za kon skih re še nja. Na kon op se žne 
ana li ze, au tor je is tra ži va njem po ka zao da na ve de na za kon ska ak ta 
obi lu ju po pu li stič kim sta vo vi ma, ali i od red ba ma u ko ji ma se oči ta-
va ju uti ca ji za in te re so va nih lo bi stič kih gru pa. Ia ko je 2000. go di na 
sa 5. ok to brom pred sta vlja la ne ku vr stu pre lo ma u tran sfor ma ci ji 
srp skog druš tva, go to vo da ni jed na po li tič ka struk tu ra ni je že le la 
da u pot pu no sti ure di me dij sku oblast u skla du sa jav nim in te re-
som i po tre ba ma gra đa na. Ovaj naj ši ri druš tve ni in te res obič no 
je bio pod re đen in te re si ma po li tič kih par ti ja, ve li kih kor po ra ci ja, 
me dij skih udru že nja, me dij ske in du stri je, ko mer ci jal nih me di ja, 
ka blov skih ope ra te ra, ko ji su za ko ne mo di fi ko va li pre ma svo jim 
po tre ba ma i in te re si ma. Ova kva si tu a ci ja osta vi la je sna žne po sle-
di ce i do ve la do ero zi je kva li te ta i kvan ti te ta pro gra ma i pro gram ske 
pro duk ci je, pro pa da nja lo kal nih i re gi o nal nih me di ja, te do ta blo i-
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di za ci je i taj ku ni za ci je me dij ske sfe re, a sve le gi tim no i usa gla še no 
sa lo šom za kon skom re gu la ti vom. 

Na te me lji ma te o rij skog od re đe nja po pu li zma kao dok tri ne 
ko ja afir mi še po la ri za ci ju mi–oni, ugro že ni–opa sni dru gi, do bro–lo-
še, tekst Li di je Mir kov „Po li tič ki dis kurs i re to ri ka po pu li zma“ 
kon sta tu je da se na istim du a li te ti ma te me lji sa vre me ni po li tič ki 
go vor. Po li tič ki go vor raz vi ja se i mo di fi ku je sa raz vo jem druš tva i 
ide o lo gi je. U eri po pu li zma i sna že nja de sni čar skih ide ja re to ri ka 
po li ti ča ra obi lu je emo ci o nal noš ću, fra za ma i slič nim „bo le sti ma 
je zi ka“, dok su smi sao i in for ma tiv nost po ti snu ti u dru gi plan. 
Ne dvo smi sle no, au tor ka za klju ču je da je po pu li stič ka re to ri ka u 
po li tič kom go vo ru ne e tič no, ali efi ka sno sred stvo. 

 „Te o rij ska ras pra va o me dij skom po pu li zmu: ko mu ni ka ci o ni 
stil u me dij skim po ru ka ma“, tekst je Kri sti ne Ma le še vić ko ji pra-
ti pre li va nje „ta la sa po pu li zma“ iz sfe re po li ti ke u sfe ru me di ja, 
pri če mu se me di ji vi de kao ko mu ni ka ci o no sred stvo po li tič kih 
struk tu ra u pro mo ci ji sop stve nih ide ja, dok sa dru ge stra ne go vo-
ri mo o pot pu no ne za vi snom po pu li zmu sa mih me di ja. Uz sna žno 
osla nja nje na Kas Mu do va te o rij ska po la ziš ta, rad kon sta tu je da 
po pu li stič ki struk tu ri ra ne po ru ke ka rak te ri še po jed no sta vlje na 
upo tre ba je zi ka, vi so ka emo ci o nal nost, po la ri za ci ja i ne ga tiv na 
ose ća nja. Svo jim do me ti ma rad do pri no si te o rij skom sa gle da va nju 
na či na i ka pa ci te ta upo tre be po pu li stič kog ko mu ni ka ci o nog sti la 
u me dij skim po ru ka ma, bi lo da je reč o po li tič kim ak te ri ma bi lo o 
me dij skim rad ni ci ma. 

No ve teh no lo gi je, po seb no in ter net i druš tve ne mre že kao 
svo je vr stan ža nr ovog me di ja, u sa vre me nim uslo vi ma se sve vi še 
ko ri ste u raz li či tim funk ci ja ma, iz me đu osta log i u pred iz bor nim 
po li tič kim kam pa nja ma. I upra vo su druš tve ne mre že – pr ven stve-
no Tvi ter, i nji ho va upo tre ba to kom kam pa nje za pred sed nič ke 
iz bo re u mar tu 2017. go di ne u Sr bi ji bi li pred met ana li ze Bo ja ne 
Bar lo vac. Zbog mar gi na li zo va no sti i ne do volj ne za stu plje no sti u 
tra di ci o nal nim me di ji ma i vi so kih ce na ogla snog pro sto ra, kan di-
da ti opo zi ci onh par ti ja za pred sed ni ka su bi li pri mo ra ni da ko ri-
ste druš tve ne mre že, uglav nom Tvi ter za ko mu ni ci ra nje, di rekt no 
obra ća nje bi rač kom te lu i ši re nje svo jih po li tič kih po ru ka. U tom 
smi slu, au tor ka je ana li zi ra la iz ja ve pred sed nič kih kan di da ta na Tvi-
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te ru to kom kam pa nje za pred sed nič ke iz bo re 2017. go di ne u Sr bi ji, 
sa ci ljem da is tra ži ko riš će nje po pu li stič ke re to ri ke. Is tra ži va nje 
je po tvr di lo ide ju o „ka me le on skoj pri ro di po pu li zma“ (Tag gart) 
u smi slu če ga su po pu li stič ki ele men ti uo če ni u ob ja va ma ve ći ne 
kan di da ta, ia ko su na raz li či tim ide o loš kim po zi ci ja ma. Ta ko đe, 
je dan od za klju ča ka je vi sok ka pa ci tet druš tve nih mre ža u smi slu 
ši re nja svih, pa i po pu li stič kih ide ja, što će sva ka ko bi ti pred met 
ne kih bu du ćih is tra ži va nja. 

Dru go po gla vlje, ME DIJ SKO PO SRE DO VA NJE PO PU LI STIČ-
KOG DIS KUR SA, do no si ra do ve au to ra iz Sr bi je i re gi o na ko ji is-
tra žu ju i po zi tiv ne i ne ga tiv ne fe no me ne ulo ge me di ja u ši re nju 
po pu li stič ke ko mu ni ka ci je.

Op ti mi stič ni ji to no vi ka rak te ri šu rad Ane Mar ti no li „Pe ti 
sta lež pro tiv po pu li zma u tra di ci o nal nim me di ji ma – sa vre me no 
no vi nar stvo u Sr bi ji i al ter na tiv ni me di ji“, u ko me ana li zi ra od-
red ni ce elek tron skih me di ja u Sr bi ji da nas, kon sta tu ju ći za mah 
hi per ko mer ci ja li za ci je, ta blo i di za ci je, po pu li zma, sen za ci o na li zma 
od no sno rob ni ka rak ter me dij skih pro du ka ta. No ve teh no lo gi je i 
al ter na tiv ne ob li ke or ga ni zo va nja au tor ka vi di kao po ten ci jal no 
re še nje za us peš no, kva li tet no i pre sve ga etič no de lo va nje me di ja. 
U si tu a ci ji u ko joj Jav ni ser vis ne ostva ru je svo ju mi si ju u pu nom 
obi mu, a ko mer ci jal ni me di ji su u ne pre kid noj bor bi za op sta nak, 
no vi ob li ci no vi nar ske prak se, mre žno po ve zi va nje, afir ma ci ja is tra-
ži vač kog no vi nar stva kroz me di je ci vil nog sek to ra i uz mak si mal nu 
pri me nu di gi ta li za ci je iz ve sno su op ti mal no re še nje u bor bi za od-
go vor ne me di je, a ti me i osveš će nu pu bli ku, gra đa ne. 

Tekst Na de Zgra bljić Ro tar, Ni ne Ože go vić i Lju bi ce Jo-
sić „Hr vat ski mre žni por ta li u kul tu ri pro tiv po pu li zma“, ba vi se 
ulo gom di gi tal nih me di ja – veb-por ta la, u pre zen ta ci ji i pro mo ci ji 
kul tu re, uni ver za li zu ju ći nji hov zna čaj u smi slu bor be pro tiv osred-
njo sti, po pu li zma, sen za ci o na li zma i do pri no sa raz vo ju plu ra li zma, 
i kul tu re i druš tva u ce li ni. U ra du su ana li zi ra ni mre žni por ta li u 
Hr vat skoj ko ji po slu ju kao ne pro fit ne, ci vil ne or ga ni za ci je, a ba ve 
se pro mo ci jom i pla sma nom sa dr ža ja iz kul tu re pod sti ču ći in ter-
ak tiv nost, par ti ci pa ci ju gra đa na i sna žno po ku ša va ju ći da po kri ju 
ne do stat ke de lo va nja i mejnstri ma, ko mer ci jal nih me di ja, ali i jav-
nih ser vi sa. Po se ban deo ana li ze, re a li zo van me to dom du bin skog 
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in ter vjua, po ku ša va da is tra ži i na đe od go vor na pi ta nje ka ko se 
hr vat ski me dij ski rad ni ci u ne pro fit nom sek to ru bo re sa iza zo vi ma 
pre zen ta ci je sa dr ža ja iz kul tu re, a po seb no ka ko u svo je ak tiv no sti 
in te gri šu bor bu pro tiv ne u ku sa, ma ni pu la ci je, po pu li zma. 

U svo joj stu di ji Du brav ka Va lić Ne delj ko vić de kon stru i še po-
pu li stič ki dis kurs po sre do van me di ji ma sa is tra ži vač kim fo ku som 
na di rekt ne ci ta te go vo ra pred sed ni ka Sr bi je, emi to va ne na te le vi-
zij skim sta ni ca ma sa na ci o nal nim po kri va njem to kom fe bru a ra, 
mar ta i apri la 2018. go di ne. Is tra ži va njem, ana li zom i di sku si jom 
po ka za no je da su me di ji kroz ci ta te iz ja va pred sed ni ka Sr bi je apo-
stro fi ra li de lo ve ko ji eks pli cit no is ti ču nje gov lik i de lo bez ob zi ra na 
to o ko joj te mi je reč, s ci ljem ja ča nja i cen tra li za ci je vla sti u nje go-
vim ru ka ma i učvrš ći va nje lič ne mo ći i u za ko no dav noj i u iz vrš noj 
vla sti. Uo če no je dva na est pro to ti pič nih po pu li stič kih stra te gi ja 
či ji je suš tin ski cilj ja ča nje vla sti u jed noj, po pra vi lu aro gant noj i 
moć noj, lič no sti ko ja te ži da bu de i vo đa i uči telj, da kle me ra svih 
stva ri. Stra te gi je uo če ne u kri tič koj ana li zi di rekt nih i in di rekt nih 
ci ta ta pred sed ni ka, ko ji su ob ja vlje ni na na ci o nal nim te le vi zi ja ma 
pro to ti pič ni su za te le po pu li zam: „Svi pro tiv nas“, „za ma glji va nje 
agen sa“, „per so nali za ci ja po li ti ke“, „me ra svih stva ri“, „cr ne slut-
nje: an ti ci pi ra nje ne u spe ha za ko ji je kriv ’dru gi’“, „za kla nja nje iza 
au to ri te ta oso be, in sti tu ci je, Bo ga ili ne pri ko sno ve ne sve te knji ge“, 
„mit ska proš lost vo di u sreć nu bu duć nost“, „sve je po li ti ka: li der 
kao uči telj“, „ru že nje na ro da/sa rad ni ka“, „lič na pro mo ci ja kroz us-
peh dru gih“, „ja sam kao i svi osta li, ja sam je dan od vas“. U ta kvoj 
si tu a ci ji iz o sta je jav ni i di ja log bi lo ko je vr ste. Od go vor nost za ovu 
si tu a ci ju i re al nost sva ka ko je u au to ri tar nom po na ša nju i op ho đe-
nju pred sed ni ka, ali se ne sme za ne ma ri ti od go vor nost me di ja ko ji 
se po na ša ju sa rad nič ki u ovom pro ce su. 

Pro miš lja ju ći pi ta nje me dij skog po sre do va nja po pu li stič kog 
dis kur sa, Slo bo dan Re ljić u tek stu „Od ’po bu ne ma sa’ do fa ke 
news-a – zaš to ma sov ni me di ji ne mo gu spa si ti ’slo bod ni svet’ od 
po pu li zma“ da je re tro spek ti vu te o rij skih sta vo va so ci o lo ga (Gi-
stav le Bon, Or te ga i Ga set) ko ji su se ba vi li fe no me nom re cep ci je 
me dij skih sa dr ža ja, efek ti ma me di ja i pu bli kom me di ja. Me di ji, 
štam pa ni i elek tron ski, preš li su ve li ki put od ne spor nih au to ri te ta 
do pro iz vo đa ča be smi sla i fa ke news-a kao vr hun ske ne ga ci je od go-
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vo r nog de lo va nja. Ono sa či me au tor po en ti ra svoj rad je po ma lo 
pe si mi stič ki po gled u bu duć nost i iza zo ve ko je nam no si i po pu li-
zam i neo d go vor no po li tič ko i me dij sko de lo va nje. 

U po gla vlju PO PU LI STIČ KE PO LI TI KE I KUL TU RA U EVRO-
PI ob ja vlju je mo tri tek sta ko ja iz sa svim raz li či tih uglo va raz ma tra ju 
iza zo ve ko ji u do ba po pu li zma sto je pred me na dže ri ma u kul tu ri u 
Evro pi kao ključ nim ak te ri ma u po lju, ali po seb no pred kul tur nom 
po li ti kom Evrop ske uni je, uklju ču ju ći i na ci o nal ne kul tur ne po li ti ke 
ko je joj če sto slu že kao in spi ra ci ja. In ter ak ci je u glo bal nom sve tu 
na po lju kul tu re su sve in ten ziv ni je, te po licy do ku men ti, prak-
se fi nan si ra nja i prak se or ga ni zo va nja kul tur nih do ga đa ja, na la ze 
se u pre ple tu ko ji je teš ko, ali neo p hod no de kon stru i sa ti da bi se 
doš lo do agen snih kul tur nih po li ti ka ko je će da va ti i au to no mi ju i 
po drš ku ak te ri ma.

Ra fa e la Hen ze ba vi se evro cen tri zmom me na dže ra u kul tu ri 
i umet no sti u Evro pi u od no su na nji ho vo de lo va nje u sve tu, Ana 
Le tu nić u fo kus sta vlja Evrop sku uni ju i nje ne po li ti ke, dok Džo na-
tan Vi ke ri po la zi od bri tan skih kul tur nih po li ti ka i nji ho vog uti ca ja 
na raz li či te fe no me ne kul tur nog ži vo ta – od ur ba ne re ge ne ra ci je do 
vred no va nja kul tu re. 

Tekst Ra fa e le Hen ze „Evro cen tri zam me nadž men ta u kul tu-
ri“ za sno van je na em pi rij skom is tra ži va nju, spro ve de nom 2015. 
go di ne na ši ro kom uzor ku pro fe si o nal nih me na dže ra umet no sti i 
kul tu re ko ji ra de u usta no va ma i or ga ni za ci ja ma jav nog, ci vil nog i 
pri vat nog sek to ra. Po la ze ći od hi po te ze da je me nadž ment umet no-
sti raz vi jan, pre sve ga, u evrop skom kul tur nom kru gu, i da, upr kos 
glo ba li za ci ji, me na dže ri ret ko ula ze u istin ske part ner ske i ko la bo-
ra tiv ne pro ce se sa ko le ga ma sa tzv. glo bal nog Ju ga, Ra fa e la Hen ze 
is tra žu je do ko je me re je ovo za sno va no na kon for mi zmu i evrop-
skoj so ci ja li za ci ji, a do ko je je deo po pu li stič kih po li tič kih pro ce sa 
ko ji ig no ri šu i mar gi na li zu ju kom pe ten ci je ak te ra iz dru gih de lo va 
sve ta. Uklju ču ju ći is ka ze is pi ta ni ka kao ilu stra ci je svo jih na la za, ona 
rad za klju ču je se tom „na u če nih lek ci ja“, uz ko je idu i od go va ra ju će 
pre po ru ke ak te ri ma, bi lo da je reč o me na dže ri ma prak ti ča ri ma bi lo 
o pro fe so ri ma kul tur nog me nadž men ta.

Ia ko po la zi od raz ma tra nja po pu li zma kao za vo dlji vog ape la 
ma sov ne kul tu re na ma se ne raz vi je nog uku sa, Džo na tan Vi ke ri 
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su ža va po lje is tra ži va nja na kul tur nu po li ti ku no vih la bu ri sta ko ja 
se na spe ci fi čan po pu li stič ki na čin po zi ci o ni ra la na raz me đi ur ba ni-
stič kih i so ci jal nih po li ti ka, uvo de ći in stru men ta li za ci ju umet no sti 
i kul tu re u svo je po licy prak se. Vi ke ri uzi ma u ob zir i do pri nos na-
uč ni ka i is tra ži va ča ovim pro ce si ma, po seb no onih ko ji su sta vlja li 
ak cent na eko nom ski zna čaj umet no sti u Ve li koj Bri ta ni ji, ili onih 
ko ji su, kroz pro ce se pla ni ra nja i di zaj ni ra nja gra do va, stva ra li od-
re đe ni broj „rad nih me sta za umet ni ke“ i uka zi va li na mo guć no sti 
nji ho vog po zi ci o ni ra nja u na ci o nal noj eko no mi ji. Mo di fi ka ci ja vik-
to ri jan skih gra do va, i nji ho va mul ti kul tu ra li za ci ja i evro pe i za ci ja 
do ve la je do so ci jal nog pre o kre ta, džen tri fi ka ci je, te no vih po tre ba 
za re ša va nje kroz jav ne po li ti ke. Sto ga Vi ke ri si ste mat ski pro la zi 
kroz broj ne raz voj ne do ku men te ve za ne za kul tur nu po li ti ku u po-
sled njih tri de set go di na, po ka zu ju ći ka ko se neo li be ral na di na mi ka 
i dis kurs ukrš ta ju s no vim so ci jal nim dis kur som EU (če sto da bi se 
pri kri la ili po pra vi la šte ta ko ju su pri vat ne di men zi je jav no-pri vat-
nih part ner sta va či ni le).

Uti caj Evrop ske uni je i nje nih po li ti ka fi nan si ra nja ne spo ran 
je ka da je reč o prak sa ma ne za vi snog sek to ra, sek to ra ko ji naj češ će 
ni je do stat no fi nan si ran na na ci o nal nom ni vou. Sto ga i Ana Le tu-
nić spro vo di em pi rij sko is tra ži va nje (in ter vju i še ku sto se iz vo đač-
kih umet no sti u Hr vat skoj, Sr bi ji i Polj skoj) da bi utvr di la do ko je 
me re po li ti ke fi nan si ra nja ob li ku ju sa dr ža je i for me iz vo đe nja, te 
na či ne pla si ra nja i iz la ga nja de la sa vre me nog ple sa. Is pi tu ju ći ka ko 
te o ri ja utvr đu je eko no me trij ske mo de le pro ce ne umet nič ke vred-
no sti, ona do vo di u pi ta nje se man tič ki za o kret Evrop ske uni je u 
pro gra mi ma fi nan si ra nja pro je ka ta ko ji da nas po dr ža va ju pre vas-
hod no eko nom ske ci lje ve (fo kus na rast kao simp tom neo li be ral ne 
lo gi ke). Isto vre me no ana li zi ra i „oprav da nja“ sa vre me ne iz vo đač ke 
umet no sti ko ja se tra že, pre sve ga, u od no su pre ma pu bli ci, ne bi 
li se bar ta ko po lje iz vo đač kih umet no sti uskla di lo s kva li ta tiv nim 
kri te ri ju mi ma eva lu a ci je fi nan sij skih in stru me na ta kul tur nih po-
li ti ka. Is ti ču ći, kroz re či sa go vor ni ka, da je na ra tiv o po ve ća nju pu-
bli ke za pra vo na ra tiv eko nom ske va lo ri za ci je kul tu re, Le tu ni će va 
us peš no uka zu je na neo p hod nost od bi ja nja po li ti ke oprav da va nja 
i vra ća nje na od go vor nost ku sto sa za umet ni ke i umet no sti. U za-
ključ ku po ka zu je ko li ko je va žno po sto ja nje ku sto sa ko ji od bi ja ju 
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po pu li stič ku i post po li tič ku „lo gi ku bro je va“, te raz vi ja ju kva li ta-
ti van pri stup pro jek ti ma u ko ji ma se po zi ci o ni ra ju kao druš tve ni 
ak te ri ko ji pre i spi tu ju struk tu re za jed niš tva i za jed nič ke pro ble me 
pro i zaš le iz lo kal nih i glo bal nih druš tve nih zbi va nja – „za go va ra ju ći 
kul tur ne po li ti ke od o zdo stva ra ju se kul tur ni ot po ri ko ji bi mo gli 
do ve sti do ve će au to no mi je kul tur ne pro duk ci je.“

U po gla vlju KUL TUR NA PO LI TI KA U SR BI JI: IZA ZO VI PO PU-
LI ZMA do no si mo če ti ri tek sta če ti ri au tor ke iz Sr bi je ko ji po kri va ju 
ši rok op seg te ma ve za nih za kon flik te ko je su po pu li stič ke kul tur ne 
po li ti ke iza zi va le u po sled njih pet go di na u srp skoj kul tur noj jav-
no sti. Iz bo rom par ti ja de sni ce u mno gim lo kal nim sa mo u pra va ma 
doš lo je do pro me ne vla sti i, shod no to me, do pro me ne upra vljač kih 
struk tu ra u broj nim usta no va ma kul tu re. Sto ga je, sa jed ne stra ne, 
doš lo do pro me na u ure đi vač kim po li ti ka ma ko je su se okre nu le au-
to cen zu ri, pa i cen zu ri (o če mu pi še Li di ja Ma rin kov Pa vlo vić), a sa 
dru ge stra ne, ak cen ti po pu li stič kog po li tič kog dis kur sa okre nu li su 
se srp skom kul tur nom na sle đu sa po seb no zna čaj nim ak cen tom na 
ver sko i sred njo ve kov no dr žav no na sle đe. Tim fe no me ni ma ba ve 
se Ta ma ra Og nje vić i Ire na Šen tev ska, uka zu ju ći na broj na iden ti-
tet ska lu ta nja. Če tvr ti tekst, Da ja ne Đe do vić, po sma tra jed nu od 
ključ nih kul tur nih ma ni fe sta ci ja za za sni va nje srp skog kul tur nog 
iden ti te ta – Vu kov sa bor, upra vo u sve tlu (dis)kon ti nu i te ta nje go-
vog po pu li stič kog dis kur sa. 

Kroz stu di ju slu ča ja za bra ne umet nič kog ra da Da ni je le Ta sić, 
Re ci – no vac, Li di ja Ma rin kov Pa vlo vić uka zu je na po li ti ke u ko ji ma 
cen zu ra po sta je va žan pred u slov za nor ma li za ci ju de snog po pu li-
zma. Po sma tra ju ći ovo de lo kao tekst u kon tek stu, ona ana li zi ra i 
sa mo de lo, ali i sve me dij ske dis kur se ko ji su se us po sta vi li oko či na 
spek ta ku lar ne cen zu re. Ia ko je na pr vi po gled bi la reč o pre se da nu, 
a sam di rek tor usta no ve – cen zor ubr zo je i sme njen, Li di ja Ma rin-
kov Pa vlo vić po ka zu je da je reč o si stem skoj stra te gi ji i tak ti ci ko ja 
me nja in sti tu ci o nal ne (jav ne) kon tek ste kul tu re i re struk tu ri še 
po lje umet nič ke prak se. 

Već go di na ma se Da ja na Đe do vić ba vi is tra ži va njem Vu ko vog 
sa bo ra u Tr ši ću, i po seb no go vo ra ko ji se dr že pri li kom otva ra nja 
ma ni fe sta ci je. Ka ko je sa ma ma ni fe sta ci ja po sve će na je zič kom re-
for ma to ru Vu ku Ste fa no vi ću Ka ra dži ću, to je i njen je zik, a ne sa mo 



35

Po pu li zam kao kul tur ni i medij ski fenomen 

sa dr žaj, vi še stru ko sig ni fi ka ti van za is tra ži va nje po li tič kih in ten ci ja 
vla da ju ćih kul tur nih po li ti ka to kom vre me na. Da ja na Đe do vić se 
po seb no osvr će na pro gra me u onim go di na ma ka da se isto rij sko i 
fol klor no sta vlja ju u slu žbu po pu li zma, bez ob zi ra na to da li je reč 
o „kli ca nju Ti tu i rad nom na ro du“ ili o vre me ni ma ra sta na ci o na li-
zma u Sr bi ji (osam de se te), te po sled njem Vu ko vom sa bo ru 2017. 
ka da je pr vi put je dan ak tiv ni po li ti čar odr žao po li tič ki go vor a ne 
be se du. 

Zlo u po tre bi kul tur nog na sle đa u po li ti ka ma i nji ho vom po pu-
li stič kom dis kur su, Ta ma ra Og nje vić po ka zu je, di ja hro nij ski i sin-
hro nij ski, po la ze ći od po li ti ke Ka ra đor đe vi ća (Spo me nik ne zna nom 
ju na ku na Ava li), pre ko de sa kra li za ci je i de po li ti za ci je na sle đa so ci-
ja li stič ke Ju go sla vi je, do upo tre be i zlo u po tre be kul tur nog na sle đa 
kao in stru men ta na ci o na li zma u Ju go sla vi ji de ve de se tih. Uka zu ju ći 
da su i po li ti ke evro pe i za ci je (2000–2013), ne ga ci jom na ci o nal nih 
vred no sti, iza zi va le po pu li zam i na ci o na li zam, ona po seb no is ti če 
ne ga tiv nu ulo gu ta blo id nih me di ja ko ji su da lje pro du blji va li jaz 
iz me đu struč ne i po li tič ke jav no sti, te iz me đu raz li či to ide o loš ki 
opre de lje ne kul tur ne jav no sti. U cen tru pa žnje nje nog is tra ži va-
nja je ste na pred njač ki po pu li zam i zlo u po tre ba kul tur nog na sle đa 
ona ko ka ko je de fi ni sa na u Stra te gi ji odr ži vog raz vo ja kul tu re i 
sim bo lič ki pred sta vlje na pri li kom ina u gu ra ci je pred sed ni ka, kao i 
u se ri ja lu Ne ma nji ći. 

I rad Ire ne Šen tev ske, Po pu li stič ki pod tek sti igra nog TV pro gra-
ma – se ri ja Ne ma nji ći: ra đa nje kra lje vi ne ba vi se ovom se ri jom kao 
stra teš kim pro jek tom jav nog TV ser vi sa ko ji se u Sr bi ji još uvek 
pre po zna je kao „dr ža vo tvor ni me dij“. Ire na Šen tev ska de mon stri ra, 
kroz is tra ži va nje dis kur sa re kon struk ci je iden ti te ta u post ju go slo-
ven skoj Sr bi ji, na pri me ru se ri je Ne ma nji ći, ka ko se us po sta vlja ju 
pro ce si tra di ci ja u na sta ja nju i ka ko se da lje po dr ža va ju kroz druš tve-
nu de ba tu ko ja je pra ti la nje no emi to va nje. Njen ključ ni za klju čak 
od no si se na či nje ni cu da su me dij ski kon stru i sa ne sli ke „zlat nog 
do ba na ci o nal ne proš lo sti“ omo gu ći le po pu li stič kim gla so vi ma da 
pro go vo re is pod šle mo va i pan cir ko šu lja a da se, uda lja va njem i 
mar gi na li za ci jom aka dem skog dis kur sa, one mo gu ća va kri ti ka ma-
ni pu la ci je i isto ri ja ta blo i di zi ra u me ri u ko joj je po treb no sa vre me-
nim po pu li stič kim po li ti ka ma. 
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Ve ru je mo da su pred sta vlje ni au to ri i nji ho vi ra do vi do volj no 
do bra pre po ru ka či ta o ci ma, is tra ži va či ma, aka dem skoj za jed ni ci 
ne sa mo da se upo zna, već i da ak tiv no pro miš lja raz li či te aspek te 
po pu li zma u na šim i ši rim svet skim okvi ri ma, od sfe re po li ti ke i 
druš tve nih od no sa, pre ko kul tur ne i me dij ske po li ti ke, do ra zno-
vr snih ko mu ni ka ci o nih i me dij skih prak si, te na kra ju umet no sti 
kao naj zna čaj ni jeg fe no me na ljud skog iz ra ža va nja vred no sti, stre-
mlje nja i is ku sta va. 

Li te ra tu ra

Albertazzi, D. & McDonnell, D. (2008). Introduction: The Sceptre and 
the Spectre. In Albertazzi, D. and McDonnell, D. (Eds.), Twenty-first 
century populism, pp. 1–15.

Bugarski R. (2018). Govorite li zajednički?: kako je nastala i kako je primljena 
Deklaracija o zajedničkom jeziku, Beograd: Biblioteka XX vek.

Bataveljić, G, Bataveljić, B. (2012). Etička pravila novinarske struke i od-
govornost medija za delatnost novinara u: Zbornik radova Pravnog 
fakulteta u Nišu, br. 61, str. 171–202. 

Debord G. (1967). La société du spectacle, Paris: numerous editions; in 
English: Society of the Spectacle, Rebel Press, 2004.

Duelund P. (2010). Compendium, Country profile Denmark, ch. 1, www. 
cul tu ral po li ci es.net (24. 9. 2018)

Dragićević Šešić, Milena i Nikolić, Mirjana. (2010). Etika medija u obra-
zovnom sistemu, uvodni tekst u: Kultura, br. 127, str. 9–34.

Mijušković S. (2017). O javnom plakanju (Obriši suze dragi predsedniče) u: 
Politika, 12. avgust 2017, dodatak Kultura, umetnost, nauka str. 1–2.

Moskovisi S. (1999). Doba gomile, XX vek, Beograd, https://newrepublic.
com/article/144541/art-steal-trump-boosted-book-sales-gamed-
new-york-times-best-seller-list 

Miler, J. (2017). Šta je populizam?, Beograd: Fabrika knjiga
Müller J. W. (2016). What Is Populism?, Pennsylvania: University of Penn-

sylvania Press)
Mudde, C. (2004). The populist Zeitgeist, Government & Opposition, 39 

(4), pp. 541–563. 
Nikolić Mirjana (2010). „Etika medija – između lične, profesionalne i 

društvene odgovornosti“, Kultura, br. 127, str. 35–50. 



37

Po pu li zam kao kul tur ni i medij ski fenomen 

Popov, Nebojša (1993). Kultura sećanja: Srpski populizam - Od marginal-
ne do dominantne pojave, dodatak Vremena br. 135, 24. maj 1993.

Stojanović, Dubravka (2017). Šta je nama populizam, sajt Peščanika, do-
stupno na https://pescanik.net/sta-je-nama-populizam/, pristu-
pljeno 20. jula 2018. 

Stojanović Boban (2017). Partijski koreni populizma u Srbiji u: Zloupo-
treba naroda, Beograd: Libek, str. 29-32.

Ultimate Salesman / How Trump is helping to revive the publishing in-
dustry. By Alex Shephard, New Republic, July 20, 2017 https://
newrepublic.com/article/143599/ultimate-salesman-how-trump-
helps-revive-publishing 

Venturi R, Scott Brown D, Izenour S. (1977). Learning From Las Vegas 
(Revised ed.), Massachusetts: MIT Press.

Vladušić S. (2009). Evropeizacija“ i „kolonizacija“ srpske književnosti, 
u: NSPM, 6.12.2009, http://www.nspm.rs/kulturna-politika/evro-
peizacija-i-kolonizacija-srpske-knjizevnosti.html?alphabet=l (10. 
9. 2018)

Mi le na Dra gi će vić Še šić, Faculty of Dramatic Arts,  
University of Arts, Belgrade, Ser bia

Mir ja na Ni ko lić, Faculty of Dramatic Arts,  
University of Arts, Belgrade, Ser bia

POPULISM AS CULTURAL AND MEDIA 
PHENOMENON 

Abstract 
Wishing to contribute to the debate about populism with re-

search that goes beyond politics in the narrow sense, we would like to 
investigate the impact of populist political communication on media 
and cultural spheres in Serbia. The authors explored different phe-
nomena in those realms under the pretext of market liberalization 
and identity politics.  Deregulation of media brought „independence“ 
from public authorities, but complete dependence on market results, 
and also politics, as private owners do not want to threaten their 
financial investment. In the cultural realm, pressure from right-wing 
populism on arts and policies can lead to extreme nationalization and 
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commercialization of programming (these two are not contradictory 
in Serbian media and cultural practices).

The research took into account recent „national discussions“ 
regarding the status of reality shows on commercial television as well 
as accusations of anti-patriotism against the most prominent Serbian 
artists, both led by right-wing populist groups. The research also took 
into account several activist and participatory art forms emanating 
from left-wing populism, mostly developed on the independent scene 
(within civil society). As applied research, this text offers several rec-
ommendations for the development of public policies and bottom-up 
civil society measures. 

Key words: media populism; cultural populism; tabloidization; spec-
tacle; art commercialization; media self-regulation; Serbia


